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ОРГАНІЗАЦІЙНІ АСПЕКТИ ПОЄДНАННЯ ВОДНОГО 
ТУРИЗМУ ТА ЕКСКУРСІЙНИХ ПОСЛУГ У 

ТЕРНОПІЛЬСЬКІЙ ОБЛАСТІ 
 

Любов Альтгайм 
Тернопільський національний педагогічний університет 

 імені Володимира Гнатюка, Тернопіль, Україна 
Ореста Бордун 

Львівський національний університет  імені Івана Франка,  
Львів, Україна 

 
Водний туризм – вид туризму, при якому відпочинок 

здійснюється на воді із використанням байдарок, човнів, катамаранів, 
теплоходів та інших плавальних засобів. У Тернопільській області, 
зокрема, так як і в Україні, загалом, наявна досить густа річкова 
мережа та значна кількість річок, придатних для проведення водних 
туристичних подорожей у поєднанні із екскурсійними послугами як 
на розбірних, так і на надувних плавзасобах різних класів. Через 
різноманітність ландшафтів ці річки відрізняються між собою за 
похилом русла, характером течії, наявністю та складністю перешкод, 
сезонним режимом тощо. У Тернопільській області, головним чином, 
наявні річки за туристично-спортивною складністю двох груп – ріки 
низовин і ріки височин.  

На сьогодні водний туризм як і в Україні, так і в області 
розвивається у межах рекреаційного, спортивного та екстремального 
в залежності від мети, неорганізованого та організованого, 
(самодіяльний та плановий) в залежності від організаційних основ. 

У межах вітчизняної туристичної галузі чітко визначився 
окремий вид діяльності, – оздоровчо-спортивний туризм. 
Організаційними та методичними центрами розвитку оздоровчо-
спортивного туризму є туристичні клуби та секції. У Тернопільській 
області таким є Обласний спортивно-туристичний клуб у м. 
Тернопіль. Враховуючи проблеми, із якими зіткнувся у своєму 
розвитку активний туризм в останні десятиріччя, покращенням 
ситуації активно переймається також Федерація спортивного туризму 
України. Вона спрямовує свої зусилля на розвиток різноманітних 
видів спортивного туризму, серед їх переліку є і водний туризм. 
Сьогодні активний туризм не тільки вийшов із кризової фази у своєму 
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розвитку, а й став визнаним видом відпочинку і у регіонах, і взагалі в 
Україні. Перспективне майбутнє в Україні мають сплави на річках 
спеціальними плавзасобами, вони можуть широко використовуватись 
і під час надання екскурсійних послуг у межах екскурсійних 
маршрутів і турів. 

Однак, незважаючи на великі потенційні можливості, водний 
туризм в області все ж розвинений недостатньо. Серед актуальних 
проблем його розвитку: недостатнє рекламно-інформаційне 
забезпечення; слабка управлінська культура туризму; недостатньо 
висока якість послуг та невідповідність матеріальної бази і якості 
послуг міжнародним вимогам та інші. Також потрібно враховувати, 
що водний туризм (подорож) вимагає від учасників, перш за все, 
гарного знання свого судна, вміння управляти ним. Керівник повинен 
мати досвід керівництва водним туризмом того ж різновиду (пліт, 
катамаран або гребні судна). 

Водні подорожі на річках області можна здійснювати на 
шлюпках, прогулянкових човнах, розбірних байдарках, плотах, 
катамаранах, прогулянкових катерах. Найбільш прийнятні для 
подорожей розбірні байдарки і катамарани. Вони достатньо стійкі, 
мають добру місткість та задовільні ходові якості, невелику вагу, 
легко перевозяться на транспорті, зручні для плавання на річках 
різної складності, прості у ремонті та обслуговуванні. Їх всі можна 
використовувати на водних туристичних маршрутах у Тернопільській 
області під час сплавів річками.  

Активно поєднуються водні маршрути із екскурсійними на річці 
Дністер, де вздовж її русла розташовуються різноманітні цікаві 
тематичні екскурсійні об’єкти: НПП, ботанічні та ландшафтні 
заказники, геологічні відслонення, скелі, водоспади та історико-
архітектурні об’єкти. Унікальною пам’яткою природи, яку найкраще 
спостерігати та досліджувати за допомогою водних екскурсійних 
маршрутів, є Дністерський каньйон – один із найбільших у Європі. Це 
геологічний музей під відкритим небом, унікальний геолого-
геоморфологічний об’єкт. Подекуди у каньйоні збереглися степові та 
скельні ландшафти. Каньйон починається західніше с. Нижнів біля с. 
Довге Івано-Франківської області унікальним відслоненням юрського 
періоду, і простягається через Хмельницьку область найбільшим у 
світі відслоненням силурійських порід. 
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Водні сплави, здебільшого, розпочинаються у c. Нижнів та 
продовжуються за течією Дністра за бажанням групи. 
Наймальовничіший відтинок каньйону вважають між гирлами р. 
Золота Липа і р. Збруч. Досліджувана територія відома унікальними 
травертиновими скелями. Травертинові скелі перебувають під 
охороною – скелі зі сірувато-жовтого травертину (вапнякового туфу) 
із натічними формами кальциту на поверхні. У нішах скель і конусах 
виносу знайдено кості десятків видів тварин голоценового віку 
(дрібних ссавців, птахів, земноводних, плазунів), що мають велику 
наукову цінність, зокрема, для палеонтологічних досліджень. 

Іншим варіантом водного маршруту є сплав р. Дністер із с. 
Окопів вниз за течією до Бакотської затоки. Екскурсійними об’єктами 
показу із води буде Хотинецький замок та геологічні відслонення у с. 
Устя, с. Велика Слобідка, с. Врублівцях, де розташована туристична 
база “Ксенія”, що володіє плавзасобами. На маршруті побачимо 
також Субіцький скельний монастир у с. Субіч. Кінцева точка 
маршруту – Бакотська затока. На території затоки можна розбити 
табір і провести кілька днів, досліджуючи геологічні та релігійні 
пам’ятки. До найвідоміших стародавніх пам’яток належить 
Бакотський монастир. Він знаходиться за 3 км на захід від с. 
Гораївка Кам’янець–Подільського району Хмельницької області. 
Розмістився монастир у центральній частині Білої гори. Виникнення 
цього монастиря пов’язане з існуванням у середньовіччі міста Бакота, 
яке розташоване на лівому березі Дністра. У ХІІ–ХІІІ ст. це місто 
було адміністративним і культурним центром Поділля. Першу згадку 
про Бакотський монастир знайдено у “Літописі великих князів 
Литовських” (XIV ст.). Упродовж років монастир існував, з часом про 
нього забули, залишилися лише легенди та перекази. Пошуки 
монастиря 1883 року розпочав професор Володимир Антонович. 
Спустившись із Білої гори, він розвідав верхню частину монастиря. 
Бакотський Свято-Михайлівський скельний монастир розкопали, 1893 
року його освятив отець Димитрій. Монастир став місцем 
паломництва, як і Почаївський. У той час, коли встановлено 
державний кордон рікою Дністер між Україною та Румунією, 
прикордонний режим припинив паломництво до 1940 року – поки 
кордон не повернувся на річку Прут. Упродовж 1941–1961 рр. 
монастир діяв як храм. Згодом його закрили атеїсти. Дерев’яні 
конструкції монастиря спалили, матеріальні цінності скинули у 



 8 

Дністер. Лише із 1993 року почали відродження духовного служіння у 
Бакотському монастирі (Винокур І. С., Горішний П. А., 1994). 
Щороку на Свято Маковея або на перший Спас (14 серпня) у 
монастир приїздить велика кількість віруючих на святкові 
богослужіння. Бакотський скельний монастир, розташований в 
урочищі Монастирище на мальовничому березі Дністра, має чимале 
історико-культурне значення. Мальовнича природа національного 
природного парку “Подільські Товтри”, на території якого 
знаходиться Бакота, приваблює тисячі паломників та туристів. 
Останніми роками Бакота перетворилася на місце масового 
паломництва. У монастирі є три джерела дуже смачної та чистої води, 
температура якої протягом всього року не піднімається вище 8–12 ºС. 

Потрібно не забувати, що не всі річки у Тернопільській області 
придатні для водних подорожей: дрібні – буяють мілинами, камінням, 
заростями, завалами, низькими мостами, греблями на воді. 
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